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人教版2021年七年级上册第1章《有理数》单元综合习题卷
一．选择题
1．《九章算术》中有注：“今两算得失相反，要令正负以名之．”意思是：“今有两数若其意义相反，则分别叫做正数和负数．”如果水位升高5米记为+5米，那么水位下降3米应记为（　　）
A．﹣5米
B．+5米
C．﹣2米
D．﹣3米
2．2020年新冠肺炎席卷全球．据经济日报3月8日报道，为支持发展中国家应对新冠肺炎疫情，中国向世卫组织捐款2000万美元．其中的2000万用科学记数法表示为（　　）
A．20×106
B．2×107
C．2×108
D．0.2×108
3．下列数轴表示正确的是（　　）
A．[image: image46.png]
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4．下列各式错误的是（　　）
A．﹣（﹣3）＝3
B．|2|＝|﹣2|
C．0＞|﹣1|
D．﹣2＞﹣3
5．下列说法正确的是（　　）
A．符号相反的两个数互为相反数


B．一个数的相反数一定是正数


C．一个数的相反数﹣定比这个数本身小


D．一个数的相反数的相反数等于原数
6．如图，数轴上被墨水遮盖的数可能是（　　）
[image: image5.png]



A．﹣3.2
B．﹣3
C．﹣2
D．﹣0.5
7．若a、b互为相反数，c、d互为倒数，m+1的绝对值为5，则式子|m|﹣cd+[image: image6.png]


的值为（　　）
A．3
B．3或5
C．3或﹣5
D．4
8．有理数a，b在数轴上的位置如图所示，则下列关系式：①|a|＞|b|；②a﹣b＞0；③a+b＞0；④[image: image7.png]
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＞0；⑤﹣a＞﹣b，其中正确的个数有（　　）
[image: image9.png]



A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
二．填空题
9．比较大小（填＞，＜或＝）．
（1）﹣（﹣3）　 　|﹣2|；
（2）[image: image10.png]
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；
（3）[image: image12.png]
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|．
10．数轴上表示数﹣5和表示数﹣11的两点之间的距离是　 　．
11．当x＜1时，化简：|x﹣1|＝　    　．
12．“⊗”定义新运算：对于任意的有理数a和b，都有a⊗b＝b2+1．例如：9⊗5＝52+1＝26．当m为有理数时，则m⊗（m⊗3）等于 　    　．
13．如图，在数轴上，点A，点B表示的数分别是﹣8，10．点P以2个单位/秒的速度从A出发沿数轴向右运动，同时点Q以3个单位/秒的速度从点B出发沿数轴在B，A之间往返运动．当点P到达点B时，点Q表示的数是　 　．
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三．解答题
14．把下列各数填入相应集合的括号内．
+6.5，﹣2[image: image15.png]


，0.5，0，﹣3.2，13，﹣9，5[image: image16.png]


，﹣1，﹣3.6
（1）正数集合：{　                                     　…}；
（2）整数集合：{　                                     　…}；
（3）非负数集合：{　                                   　…}．
15．计算：﹣0.53×52+[image: image17.png]


×（﹣2）2．
16．计算：[image: image18.png]2
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．
17．计算：[image: image19.png]2021 o | 3 2 1
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．
18．若|x|＝2，|y|＝5，且xy＜0，则求x+y的值．
19．画一条数轴，并在数轴上表示下列各数，并用“＜”把这些数连接起来．
﹣（﹣3），0，﹣（+3.5），0.5，﹣|﹣1|，1.5．
20．根据市场情况，某公司决定用一周时间大量收购小麦．计划收购48000千克，公司将工作人员分为6个收购小组，每组收购任务是8000千克．一周后，6个小组完成的情况分别为：8200千克，7800千克，9000千克，7200千克，8200千克，8000千克．
（1）通过计算说明6个小组完成的总数量是否达到计划数量？
（2）若每小组一周后均各奖500元，超额完成的每100千克再奖10元，少完成每100千克从奖金中扣8元，本次收购后，该公司要支付多少奖金？
21．对于四个数“﹣8，﹣2，1，3”及四种运算“+，﹣，×，÷”，列算式解答：
（1）求这四个数的和；
（2）在这四个数中选出两个数，使得两数差的结果最小；
（3）在这四个数中选出三个数，在四种运算中选出两种，组成一个算式，可以带括号，使运算结果等于没选的那个数．
参考答案
一．选择题
1．解：水位升高5米记为+5米，那么水位下降3米应记为﹣3米．
故选：D．
2．解：2000万＝20000000＝2×107．
故选：B．
3．解：A选项，应该正数在右边，负数在左边，故该选项错误；
B选项，负数的大小顺序不对，故该选项错误；
C选项，没有原点，故该选项错误；
D选项，有原点，正方向，单位长度，故该选项正确；
故选：D．
4．解：A、﹣（﹣3）＝3，正确；
B、|2|＝|﹣2|，正确；
C、0＜|﹣1|，错误；
D、﹣2＞﹣3，正确；
故选：C．
5．解：相反数是只有符号不同的两个数，零的相反数仍旧是零．
∵3和﹣5的符号相反，但3和﹣5不是相反数，
∴A选项错误；
∵5的相反数是﹣5，
∴B选项错误；
∵﹣2的相反数是2，2＞﹣2，
∴C选项错误；
∵一个数的相反数是它本身，
∴D选项正确；
故选：D．
6．解：由数轴上墨迹的位置可知，该数大于﹣3，且小于﹣1，
因此备选项中，只有选项C符合题意，
故选：C．
7．解：∵a，b互为相反数，c，d互为倒数，m+1的绝对值为5，
∴a+b＝0，cd＝1，|m+1|＝5，
∴m＝﹣6或4，
则原式＝6﹣1+0＝5或4﹣1+0＝3．
故选：B．
8．解：由图象可知，a＜0＜b，且|a|＞|b|，故①正确；
a﹣b＝a+（﹣b）＝﹣（|a|+|b|）＜0，故②错误；
a+b＝﹣（|a|﹣|b|）＜0，故③错误；
∵a+b＜0，且ab＜0，
∴[image: image20.png]


＞0，即[image: image21.png]
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＞0，故④正确；
∵a＜b，
∴﹣a＞﹣b，故⑤正确；
故选：C．
二．填空题
9．解：（1）∵﹣（﹣3）＝3，|﹣2|＝2，
∴﹣（﹣3）＞|﹣2|；
（2）∵[image: image23.png]


，
∴[image: image24.png]


；
（3）∵|﹣[image: image25.png]


|＝[image: image26.png]


，
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；
故答案为：＞；＜；＜．
10．解：表示数﹣5和表示数﹣11的两点之间的距离是：|（﹣5）﹣（﹣11）|＝6，
故答案为：6．
11．解：∵x＜1，
∴x﹣1＜0，
∴原式＝﹣（x﹣1）
＝1﹣x．
12．解：∵a⊗b＝b2+1．
∴m⊗（m⊗3）
＝m⊗（32+1）
＝m⊗（9+1）
＝m⊗10
＝102+1
＝100+1
＝101，
故答案为：101．
13．解：∵点A，点B表示的数分别是﹣8，10，
∴AB＝10﹣（﹣8）＝18，
∴点P到达点B所用时间是18÷2＝9（秒），
∴Q所运动的路程为9×3＝27，
∴Q运动到A后，又返回了27﹣18＝9个单位，
∴Q表示的数是﹣8+9＝1，
故答案为：1．
三．解答题
14．解：（1）正数集合：{+6.5，0.5，13，5[image: image28.png]


，…}；
（2）整数集合：{0，13，﹣9，﹣1…}；
（3）非负数集合：{+6.5，0.5，0，13，5[image: image29.png]


，…}．
故答案为：+6.5，0.5，13，5[image: image30.png]


；0，13，﹣9，﹣1；+6.5，0.5，0，13，5[image: image31.png]


．
15．解：﹣0.53×52+[image: image32.png]


×（﹣2）2
＝﹣[image: image33.png]


×25+[image: image34.png]
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×4
＝﹣[image: image36.png]25
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+9
＝6．
16．解：原式＝﹣9÷（4﹣1）+（[image: image38.png]


﹣[image: image39.png]


）×24
＝﹣9÷3+（[image: image40.png]


×24﹣[image: image41.png]


×24）
＝﹣3+（16﹣6）
＝﹣3+10
＝7．
17．解：[image: image42.png]2021 o | 3 2 1
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＝（﹣1）+12×[image: image43.png]


×（﹣4）﹣（﹣4）×（﹣[image: image44.png]


）
＝（﹣1）﹣64﹣5
＝﹣70．
18．解：∵|x|＝2，
∴x＝±2，
∵|y|＝5，且xy＜0，
∴y＝±5，
∴x＝2，y＝﹣5，x+y＝﹣3；
x＝﹣2，y＝5，x+y＝3，
∴x+y＝±3．
19．解；﹣（﹣3）＝3，﹣（+3.5）＝﹣3.5，﹣|﹣1|＝﹣1．
将各数在数轴上表示为：
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∴﹣（+3.5）＜﹣|﹣1|＜0＜0.5＜1.5＜﹣（﹣3）．
20．解：（1）以8000kg为标准，六个小组的完成情况200kg，﹣200kg，1000kg，﹣800kg，200kg，0kg，
200+（﹣200）+1000+（﹣800）+200+0＝400（kg），
答：6个小组完成的总量达到了计划的数量；
（2）由题意得500×6+10×（2+10+2）﹣8×（2+8）＝3060（元）．
答：该公司将要支付3060元奖金．
21．解：（1）（﹣8）+（﹣2）+1+3
＝[（﹣8）+（﹣2）]+（1+3）
＝﹣10+4
＝﹣6；
（2）由题意可得，
若使得两数差的结果最小，则选择的数是最小的负数与最大的正数作差，
即（﹣8）﹣3＝（﹣8）+（﹣3）＝﹣11；
（3）根据题意得：（﹣8）÷（﹣2）﹣3＝1或（﹣8）÷（﹣2）﹣1＝3．（答案不唯一）

